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Анотація. У даному огляді надано опис барорецепторного рефлексу, як 

найважливішого механізму регуляції системного артеріального тиску при 

гіпо- та гіпертензії. Артеріальні барорецептори каротидного синусу та дуги 

аорти, або барорецептори високого тиску, інформують серцево-судинний центр 

про зміни системного артеріального тиску. Швидке зниження артеріального 

тиску, наприклад при ортостатичній гіпотензії, призводить до зменшення 

розтягнення стінки артерії та зниження частоти генерації потенціалів дії, у разі 

чого відбувається збільшення серцевого викиду та вазоконстрикція, що 

призводить до підвищення артеріального тиску, тобто його нормалізації. У разі 

підвищення системного артеріального тиску, барорецепторний рефлекс діє у 

протилежному напрямку. 

Ключові слова: барорецептори, барорефлекс, системний артеріальний 

тиск, симпатичний ефект, парасимпатичний ефект. 

 

Барорецептори відповідають за підтримання артеріально тиску (АТ). Під 
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час активації на знижений рівень АТ, передають іннервацію до довгастого 

мозку і запускають механізм, що підвищує АТ і навпаки. Таким чином, при 

артеріальній  гіпертензії  тиск  знижується,  тобто  нормалізується.  Проте,  під 

впливом  тривалого  навантаження  на  барорецептори,  при  тривалому  періоді 

підвищеного тиску, відбувається зниження їхньої активації [1, с. 2]. 

Існує два типи барорецепторів: артеріальні барорецептори високого тиску 

та об’ємні рецептори низького тиску, обидва стимулюються розтягуванням 

стінки судини. Артеріальні барорецептори розташовані в каротидних синусах і 

дузі аорти. Рецептори низького тиску, або серцево-легеневі рецептори, 

розташовані в передсердях, шлуночках і легеневій судинній системі. Аферентні 

волокна від барорецепторів каротидного синуса йдуть у складі язикоглоткового 

нерва, від дуги аорти – у складі блукаючого нерва, та виступають у nucleus 

tractus solitarii (NTS) (ядро одинокого шляху) довгастого мозку [2, с. 2-3]. 

Еферентна ланка барорефлекса складається із симпатичних і парасимпатичних 

волокон, які іннервують серце, гладеньку мускулатуру периферичних 

кровоносних судин мозкової речовини наднирників та судин нирок [2 с. 2-3]. 

Під час переналаштування барорецепторний механізм змінює поріг активації і 

тому підтримує, а не пригнічує гіпертензію. Така відповідь характеризує 

патологічні зміни барорецепторів. Розтяжність стінки є одним із основних 

факторів, що визначають чутливість до активації барорецепторів, яка 

знижується в міру зменшення розтяжності кровоносної судини [3, 89-102]. 

Незалежно від анатомічного розташування барорецептори функціонують для 

забезпечення аферентних сигналів у ланцюзі негативного зворотного зв’язку в 

довгастому мозку, який підтримує середній артеріальний тиск (САТ) на 

нормальному рівні . У спрощеній парадигмі підвищення САТ призводить до 

стимуляції барорецепторів, що в кінцевому підсумку призводить до ослаблення 

симпатичного впливу до периферичних судин і серця. Це, у свою чергу, 

відновлює САТ до нормального рівня. І навпаки, зниження САТ розвантажує 

барорецептори і призводить до посилення симпатичного впливу, 

вазоконстрикції та збільшення серцевого викиду – відповідно САТ 
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нормалізується. Симпатична активність модулюється за допомогою проекцій з 

NTS на ядра заднього мозку в каудальній вентролатеральній мозковій речовині 

і нейрони симпатичного водія ритму в ростральній вентролатеральній мозковій 

речовині з еферентним шляхом до інтермедіолатеральних рогів спинного 

мозку. В свою чергу, парасимпатична активність модулюється в nucleus 

ambiguus і дорсальні моторні ядра блукаючого нерва. Таким чином, стан 

спокою відображає постійний базовий рівень барорецепторної рефлекторної 

активності [4, с. 4]. 

При підвищенні САТ аферентні волокна від барорецепторів каротидного 

синуса та дузі аорти у складі язикоглоткового та блукаючого нерва надходять 

до NTS довгастого мозку, що призводить до збудження депресорного відділу, 

тоді як пресорний – гальмується. В результаті чого, імпульсація симпатичних 

нервів слабшає, і тонус судин, особливо резистивних (артеріол), знижується, 

при цьому опір кровотоку зменшується, знижуючи АТ. Одночасно зменшується 

тонічний вплив симпатичних нервів і на венозний відділ, що призводить до 

збільшення їх ємності. В результаті цього, венозне повернення до серця 

знижується, що знижує систолічний обʼєм [5, 191-207]. 

Протилежна спрямованість відповіді спостерігається при зниженні АТ. 

Зниження імпульсації від барорецепторів запускає симпатичну активність 

еферентної ланки. При цьому, приєднується і гормональний вплив: інтенсивна 

симпатична імпульсація підсилює виділення катехоламінів з мозкової речовини 

наднирників. Описаний рефлекс "спрацьовує" при кожному скороченні серця і 

бере участь у тонічному впливі судинорухових центрів на периферичні судини 

[5, 191-207]. 

Висновок: Барорецептори є найважливішими рецепторами, які 

контролюють рівень системного артеріального тиску, завдяки 

барорецепторному рефлексу відбувається підтримання загального 

периферичного опору, серцевого викиду і артеріальний тиск у встановленому 

нормальному діапазоні. 
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